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Introduction 

Dans le cadre d’une étude sur le coût des filières de qualification, nous avons réalisé une 
enquête auprès des parents d’élèves fréquentant l’enseignement secondaire de 
qualification afin de leur donner la parole. 

L’objectif de cette enquête, à destination de ces parents, était de :  

✓ mieux connaitre la nature et l’ampleur des frais scolaires liés spécifiquement aux 
filières de qualification ; 

✓ relayer les réalités financières des élèves concernés et de leurs familles. 

Un questionnaire en ligne a été relayé aux parents, via notre newsletter mensuelle et un 
mail aux associations de parents et aux écoles organisant ces filières. Il était accessible du 
19 septembre au 21 octobre 2022.  

Nous avons obtenu 172 réponses de parents.  
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Résultats de l’enquête 

• Renseignements généraux  

1. Dans quelle filière d’enseignement est scolarisé votre enfant ?  
o En secondaire technique de qualification = 132 réponses – 76,5 % 
o En secondaire professionnelle = 40 réponses – 23,5 % 

 

2. Quelle est son option ou sa filière métier ?  
o Techniques sociales et animation = 35 réponses 
o Artistique = 20 réponses 
o Hôtellerie – restauration = 19 réponses 
o Electro-mécanique = 15 réponses 
o Agent d’éducation = 14 réponses 
o Gestion et comptabilité = 11 réponses 
o Mécanique = 8 réponses 
o Construction maçonnerie = 6 réponses 
o Electricité = 4 réponses 
o Infographie = 4 réponses 
o Informatique = 4 réponses 
o Mécanique automobile = 4 réponses 
o Menuiserie = 4 réponses 
o Logistique et transport = 3 réponses 
o Technique commerciale = 3 réponses 
o Usinage = 3 réponses 
o Bureautique = 2 réponses 
o Puériculture = 2 réponses 
o Soudure = 2 réponses 
o Tourisme = 2 réponses 
o Aide aux personnes = 1 réponse 
o Barman = 1 réponse 
o Coiffure = 1 réponse 
o Infographie artistique = 1 réponse 
o Métiers de la sécurité = 1 réponse 

 

40

132

Dans quelle filière d'enseignement est 
scolarisé votre enfant ?  

secondaire professionnelle

secondaire technique de
qualification
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3. Quelle est l’année d’études de votre enfant pour l’année scolaire 2022-2023 ? 
o 3e = 34 réponses - 20 % 
o 4e = 46 réponses – 26,5 % 
o 5e = 42 réponses – 24,5 % 
o 6e = 42 réponses – 24,5 % 
o 7e = 8 réponses – 4,5 % 

 

 

• Frais de matériel et d'équipement de protection individuel 

FRAIS DE MATERIEL  

4. Avez-vous des frais d'outillage professionnel à payer (exemples : couteaux de 
boucher, ciseaux de coiffure, matériel artistique, etc.) ? 
o Oui = 81 réponses - 47 % 
o Non = 91 réponses - 53 % 

 

81
91

Avez-vous des frais d'outillage professionnel à 
payer ?

OUI NON
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5. Si oui, quel en est le montant pour cette année scolaire ?  
o 0€ = 5 réponses 
o 10€ = 1 réponse 
o 35€ = 2 réponses 
o 40€ = 1 réponse 
o 50€ = 1 réponse 
o 70€ = 2 réponses 
o 80€ = 1 réponse 
o 100€ = 6 réponses 
o 116€ = 1 réponse 
o 120€ = 1 réponse 
o 150€ = 3 réponses 
o Entre 150 et 200€ = 1 réponse 
o 180€ = 2 réponses 
o 195€ = 1 réponse 
o 200€ = 13 réponses 
o Entre 200 et 250€ = 1 réponse 
o 225€ = 1 réponse 
o 250€ = 4 réponses 
o 270€ = 1 réponse 
o 290€ = 1 réponse 
o 300€ = 5 réponses 
o 400€ = 2 réponses 
o 500€ = 4 réponses 
o 517€ = 1 réponse 
o 600€ = 3 réponses 
o 625€ = 1 réponse 
o 680€ = 1 réponse 
o 700€ = 1 réponse 
o 1200€ = 1 réponse 

Certains parents n’ont pas su donner un montant mais ont évoqué des achats et locations 
de matériel : 

o Location PC + achat imprimante = 1 réponse 

o Achat Chromebook = 1 réponse 

3 parents ont annoncé que le montant est encore inconnu à ce jour pour eux.  
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6. Si oui, quel en est le montant depuis que votre enfant est dans le qualifiant ? 
o 35€ = 1 réponse 
o 50€ = 2 réponses 
o 60€ = 1 réponse 
o 75€ = 1 réponse 
o 100€ = 1 réponse 
o 116€ = 1 réponse 
o 125€ = 1 réponse 
o 140€ = 1 réponse 
o 150€ = 4 réponses 
o 180€ = 1 réponse 
o 200€ = 7 réponses 
o 225€ = 1 réponse 
o 250€ = 3 réponses 
o 285€ = 1 réponse 
o 300€ = 10 réponses 
o 350€ = 2 réponses 
o 400€ = 4 réponses 
o 450€ = 1 réponse 
o 545€ = 1 réponse 
o 600€ = 3 réponses 
o 625€ = 1 réponse 
o 680€ = 1 réponse 
o 700€ = 1 réponse 
o Entre 700 et 800€ = 1 réponse 
o 750€ = 2 réponses 
o 800€ = 1 réponse 
o 840€ = 1 réponse 
o 900€ = 1 réponse 
o 1000€ = 1 réponse 
o 1200€ = 4 réponses 
o 1400€ = 1 réponse 
o 5000€ = 1 réponse 

1 parent a répondu qu’il ne savait pas.  

7. Si oui, l’école propose-t-elle une quelconque aide pour financer cet outillage ?  
o Oui = 10 réponses 
o Non = 68 réponses 

8. Si oui, quelle est cette aide ?  
o Achat groupé = 5 réponses 
o Autre = 2 réponses 

Pour les réponses « autre », il s’agit de mensualités ou d’un payement échelonné.  
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9. L’école propose-t-elle un service de location du matériel ?  
o Oui = 10 réponses - 6 % 
o Non = 86 réponses - 50 % 
o Pas concerné = 76 réponses - 44 % 

 

10. Si oui, quel en est le coût pour cette année scolaire ? 
o 20€ = 1 réponse 
o 40€ = 1 réponse 
o 155€ = 1 réponse 
o 285€ = 1 réponse 
o 500€ = 1 réponse 
o 50€ de caution = 1 réponse 

11. Si oui, quel en est le montant depuis que votre enfant est dans le qualifiant ? 
o 20€ = 1 réponse 
o 285€ = 1 réponse 
o 355€ = 1 réponse 
o 50€ par année = 1 réponse 

12. Si cette location est payante, l’école propose-t-elle une quelconque aide 
financière ?  
o Oui = 2 réponses 
o Non = 6 réponses 

13. Si oui, quelle est cette aide ?  
o Fonds de solidarité = 2 réponses 

14. Si l'école propose un tel service de location et que vous n'y avez pas souscrit, 
quelle en est la raison ? 
o Matériel obsolète et en mauvais état = 1 réponse 
o Nous n’en avions pas besoin = 1 réponse 
o J’ai acheté le matériel via l’école = 1 réponse 

 

 

10

86

76

L'école propose-t-elle un service de location du 
matériel ? 

OUI NON Pas concerné
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FRAIS D’EQUIPEMENT DE PROTECTION INDIVIDUEL 

15. Avez-vous des frais d'équipement de protection individuelle à payer (exemples : 
bottines, casque, pantalons spécifiques, gants de protection, etc.) ? 
o Oui = 65 réponses - 38 % 
o Non – 107 réponses - 62 % 

 

16. Si oui, quel en est le coût pour cette année scolaire ? 
o 0€ = 1 réponse 
o 28€ = 1 réponse 
o 50€ = 5 réponses 
o 55€ = 1 réponse 
o 60€ = 1 réponse 
o 70€ = 2 réponses 
o 75€ = 1 réponse 
o 100€ = 10 réponses 
o 120€ = 4 réponses 
o 130€ = 1 réponse 
o 150€ = 9 réponses 
o 180€ = 2 réponses 
o 185€ = 1 réponse 
o 200€ = 6 réponses 
o 225€ = 1 réponse 
o 250€ = 1 réponse 
o 280€ = 2 réponses 
o 320€ = 1 réponse 
o 350€ = 1 réponse 
o 354,58€ = 1 réponse 
o 400€ = 1 réponse 
o 460€ = 1 réponse 

Certains parents n’ont pas su donner un montant mais ont évoqué d’autres choses : 
o Ordinateur = 1 réponse 
o Récupération matériel année précédente = 1 réponse 
o Montant encore inconnu à ce jour = 1 réponse 

65

107

Avez vous des frais d'équipement de protection 
individuelle à payer ?

OUI NON
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17. Si oui, quel en est le montant depuis que votre enfant est dans le qualifiant ? 
o 50€ = 1 réponse 
o 100€ = 1 réponse 

18. L’école propose-t-elle un service de location pour les équipements de protection 
individuelle ?  
o Oui = 3 réponses – 1,5 % 
o Non = 72 réponses - 42 % 
o Pas concerné = 97 réponses – 56,5 % 

 

19. Si oui, quel en est le coût pour cette année scolaire ? 
o 50€ = 2 réponses 

20. Si oui, quel en est le montant depuis que votre enfant est dans le qualifiant ? 
o 50€ = 3 réponses 
o 70€ = 2 réponses 
o 75€ = 1 réponse 
o 100€ = 6 réponses 
o 120€ = 2 réponses 
o 150€ = 3 réponses 
o 180€ = 1 réponse 
o 200€ = 3 réponses 
o 225€ = 1 réponse 
o 250€ = 2 réponses 
o 270€ = 1 réponse 
o 280€ = 2 réponses 
o 300€ = 7 réponses 
o 350€ = 2 réponses 
o 370€ = 1 réponse 
o 400€ = 1 réponse 
o 500€ = 3 réponses 
o 650€ = 1 réponse 
o 750€ = 1 réponse 
o 800€ = 1 réponse 
o 1000€ = 1 réponse 
o 1200€ = 1 réponse 

3

72
97

L'école propose-t-elle un service de location pour 
les équipements de protection individuelle ?

OUI NON pas concerné
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3 parents ne savent plus. 

21. Si l'école propose un tel service de location et que vous n'y avez pas souscrit, 
quelle en est la raison ? 

Nous n’avons pas eu de réponse à cette question ouverte.  

22. L’école propose-t-elle une quelconque aide pour financer ces équipements ?  
o Oui = 5 réponses - 3 % 
o Non = 71 réponses - 41 % 
o Pas concerné = 96 réponses - 56 % 

 

23. Si oui, quelle est cette aide ?  
o Achat groupé = 3 réponses 
o Fonds de solidarité = 1 réponse 
o Autre = 1 réponse 

Pour la réponse « autre », il s’agit d’une remise sur achat dans un magasin spécialisé. 

 

• Frais de transport et mobilité scolaire 

24. A combien s'élèvent les frais de transport de votre enfant pour les trajets 
domicile-école ? 

4 parents ne savent pas et le montant est difficile à évaluer pour un parent.  

Certains parents n’ont pas donné un montant mais ont évoqué les types de frais :  
o Cout du carburant = 9 réponses 
o Abonnement de bus = 3 réponses 
o Abonnement STIB = 2 réponses 

 

5

71
96

L'école propose-t-elle une quelconque aide pour 
financer ces équipements ?

OUI NON pas concerné
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Des parents ont donné un montant, sans plus de précision :  
o 1€ = 1 réponse 
o 5€ = 2 réponses 
o 10€ = 1 réponse 
o 12€ = 20 réponses 
o 14€ = 1 réponse 
o 17,40€ = 1 réponse 
o 18€ = 1 réponse 
o 20€ = 1 réponse 
o 25€ = 1 réponse 
o 30€ = 1 réponse 
o 38€ = 1 réponse 
o 40€ = 1 réponse 
o 50€ = 5 réponses 
o 52€ = 1 réponse 
o 55€ = 1 réponse 
o Entre 80 et 120€ = 1 réponse 
o 85€ = 1 réponse 
o 90€ = 1 réponse 
o 100€ = 5 réponses 
o 105€ = 1 réponse 
o 108€ = 1 réponse 
o 110€ = 2 réponses 
o 120€ = 4 réponses 
o 125€ = 1 réponse 
o 130€ = 3 réponses 
o 136€ = 3 réponses 
o 140€ = 2 réponses 
o 147€ = 1 réponse 
o 150€ = 5 réponses 
o 160€ = 1 réponse 
o 165€ = 1 réponse 
o 170€ = 2 réponses 
o 172€ = 3 réponses 
o 175€ = 1 réponse 
o 177€ = 1 réponse 
o 180€ = 1 réponse 
o 185€ = 1 réponse 
o 200€ = 5 réponses 
o 227€ = 1 réponse 
o 230€ = 1 réponse 
o 240€ = 1 réponse 
o 250€ = 1 réponse 
o 266€ = 1 réponse 
o 268€ = 1 réponse 
o 270€ = 1 réponse 
o 286€ = 1 réponse 
o 300€ = 3 réponses 
o 342€ = 1 réponse 
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o 350€ = 1 réponse 
o 352€ = 1 réponse 
o 500€ = 1 réponse 
o 712€ = 1 réponse 

D’autres parents ont donné un montant par trajet ou pour une période donnée :  
o 2€ par jour = 1 réponse 
o Entre 3 et 5€ par trajet = 1 réponse 
o 6€ par jour = 1 réponse 
o 6€ par trajet = 1 réponse 
o 10€ par semaine = 1 réponse 
o 16€ par mois = 1 réponse 
o 20€ par mois = 2 réponses 
o 21€ par mois = 2 réponses 
o 30€ par mois = 1 réponse 
o 40€ par mois = 1 réponse 
o 44€ pour 4 mois = 1 réponse 
o 50€ par mois = 1 réponse 
o 57,5€ pour 4 mois = 1 réponse 
o 85€ pour 6 mois = 1 réponse 
o 115€ par trimestre = 1 réponse 

25. La fréquentation d'un lieu de stage engendre-t-elle de nouvelles dépenses ? 
o Oui = 76 réponses - 44 % 
o Non= 96 réponses – 56% 

 

 

26. Si oui, lesquelles ? (plusieurs réponses possibles) 
o Transport = 77 réponses 
o Equipement = 11 réponses 
o Matériel spécifique = 8 réponses 

 

76

96

La fréquentation d'un lieu de stage engendre-t-
elle de nouvelles dépenses ?

OUI NON
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27. Si oui, quel est le coût de ces nouvelles dépenses liées au stage ? 

20 parents ne savent pas.  

Certains parents n’ont pas donné un montant mais ont évoqué les types de frais :  
o Coût du carburant = 6 réponses 
o Tickets de transport = 3 réponses 
o Abonnement de bus = 1 réponse 
o Abonnements de train et bus = 1 réponse 
o Abonnement de train + location de chambre si fini tard= 1 réponse 

Des parents ont donné un montant, sans plus de précision :  
o 20€ = 1 réponse 
o 30€ = 1 réponse 
o 40€ = 1 réponse 
o 50€ = 3 réponses 
o 60€ = 1 réponse 
o 70€ = 1 réponse 
o 100€ = 8 réponses 
o 150€ = 3 réponses 
o 200€ = 3 réponses 
o 300€ = 1 réponse 

D’autres parents ont donné un montant par période donnée :  
o 6€ par jour = 1 réponse 
o 30€ pour 3 mois = 1 réponse 
o 50€ par mois = 1 réponse 
o De 50 à 100€ par mois = 1 réponse 

 

• Sorties, voyages scolaires et autres frais 

28. Des sorties et voyages scolaires sont-ils liés à la formation qualifiante de votre 
enfant ? 
o Oui = 98 réponses - 57 % 
o Non = 74 réponses - 43 % 

 

98
74

Des sorties et voyages scolaires sont-ils liés à la 
formation qualifiante de votre enfant ?

OUI NON
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29. Si oui, quelle est la nature de ces sorties ? 
o Visite d’entreprise = 44 réponses 
o Visite de salon = 29 réponses 
o Visite de foire = 11 réponses 
o Autre = 32 réponses 

Pour les réponses « autre », il s’agit de :  
o Voyage scolaire = 7 réponses 
o Musée = 5 réponses 
o Théâtre = 4 réponses 
o Musée et lieux artistiques = 2 réponses 
o Musées et parcs thématiques = 2 réponses 
o Visites culturelles = 2 réponses 
o Banquet = 1 réponse 
o Cinéma = 1 réponse 
o Journée en entreprise = 1 réponse 
o Sport = 1 réponse 
o Visites d’évènements sportifs = 1 réponse 
o Visites d’institutions, CPAS = 1 réponse 

Pour 4 parents, la nature de ces visites n’est pas encore définie.  

30. Si oui, quel est le montant approximatif des frais liés à ces sorties ? 

18 parents ne connaissent pas encore le montant.  

Des parents ont donné un montant, sans plus de précision :  
o 5€ = 1 réponse 
o 6€ = 1 réponse 
o 10€ = 3 réponses 
o 15€ = 2 réponses 
o 20€ = 4 réponses 
o 25€ = 3 réponses 
o 30€ = 3 réponses 
o 40€ = 1 réponse 
o 45€ = 1 réponse 
o 50€ = 15 réponses 
o 55€ = 1 réponse 
o 60€ = 1 réponse 
o 64€ = 1 réponse 
o 80€ = 1 réponse 
o 100€ = 4 réponses 
o 150€ = 3 réponses 
o 180€ = 1 réponse 
o 200€ = 2 réponses 
o 220€ = 1 réponse 
o 282€ = 1 réponse 
o 300€ = 7 réponses 
o 500€ = 1 réponse 
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D’autres parents ont donné un montant par sortie :  
o 20€ par sortie = 1 réponse 
o 24€ par sortie = 1 réponse 
o 25€ par sortie = 2 réponses 
o Entre 20 et 30€ par sortie = 2 réponses 
o 40€ par sortie = 1 réponse 
o 300€ pour le voyage = 1 réponse 

31. Avez-vous d'autres frais particuliers liés aux options professionnelles de votre 
enfant ? 
o Oui = 37 réponses – 21,5 % 
o Non = 135 réponses – 78,5 % 

 

32. Si oui, lesquels ? 
o Repas obligatoire à l’école = 10 réponses 
o Livres = 9 réponses 
o Photocopies = 7 réponses 
o Ordinateur = 4 réponses 
o Matériel artistique = 3 réponses 
o Chaussures = 2 réponses 
o Frais administratifs = 2 réponses 
o Transports = 2 réponses 
o Abonnement piscine = 1 réponse 
o Autres sorties = 1 réponse 
o Casier = 1 réponse 
o Coiffeur = 1 réponse 
o Couteaux = 1 réponse 
o Kit = 1 réponse 
o Pochette = 1 réponse 
o Retraite = 1 réponse 
o Sommelier = 1 réponse 
o Utilisation de nos outils à l’école = 1 réponse 

37

135

Avez-vous d'autres frais particuliers liés aux options 
professionnelles de votre enfant ?

OUI NON
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• Règlementation sur les frais scolaires 

33. Connaissez-vous la règlementation sur les frais scolaires ?  
o Oui = 39 réponses – 22,5 % 
o Non = 133 réponses – 77,5 % 

 

34. Si oui, comment en avez-vous eu connaissance ?  
o Par l’école = 23 réponses 
o Par mes propres moyens = 13 réponses 
o Par d’autres parents = 3 réponses 
o Par l’UFAPEC = 2 réponses 
o Par l’association de parents = 1 réponse 
o Autre = 1 réponse 

 

Pour la réponse « autre », il s’agit des médias.  

39

133

Connaissez-vous la réglementation sur les frais 
scolaires ? 

OUI NON
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25

par l'école par mes
propres
moyens

par d'autres
parents

par
l'association
de parents

par l'UFAPEC autre

Si oui, comment en avez-vous eu connaissance ?
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• Aides financières 

35. Savez-vous qu'il existe des aides financières telles que les bourses d'études 
secondaires de la FWB pour couvrir les dépenses de scolarité de votre enfant ? 
o Oui = 104 réponses – 60,5 % 
o Non = 68 réponses – 39,5 % 

 

36. Comment avez-vous été informé de l'existence de ces aides financières ? 
o Par mes propres moyens = 74 réponses 
o Par l’école = 17 réponses 
o Par d’autres parents = 10 réponses 
o Par l’association de parents = 1 réponse 
o Par l’UFAPEC = 1 réponse 
o Autre = 3 réponses 

 

Pour les réponses « autre », ces parents ont été informés par :  
o Par des personnes concernées 
o Par internet 
o Par une assistante sociale 

 

104

68

Savez vous qu'il existe des aides financières ?

OUI NON
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Comment avez-vous été informé de l'existence 
de ces aides financières ? 
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37. Avez-vous eu recours à ces aides financières ? 
o Oui = 38 réponses - 22 % 
o Non = 65 réponses - 38 % 
o Pas de réponse = 69 réponses - 40 % 

 

38. Si non, pourquoi ? 

Nous avons eu 66 réponses de parents à cette question. 

Les raisons évoquées par ces parents sont : 
o Nos salaires dépassent les plafonds = 47 réponses 

▪ Nous sommes enseignant et employé. Nous avons donc malheureusement 
des salaires trop élevés. 

▪ Mon mari et moi gagnons trop, manifestement. 
▪ Nous dépassons le plafond pour avoir accès à ces aides, ce qui est 

déplorable, puisque mon mari est ouvrier et moi indépendante. Et cette 
aide serait la bienvenue, surtout à l’heure actuelle.  

▪ Salaire trop élevé avec 5 personnes à charge et juste moi qui travaille.  
▪ Inutile, nous avons des revenus trop élevés.  
▪ Cumul des salaires dépassant le plafond.  
▪ Nos revenus ne rentrent pas dans les tableaux.  
▪ Nos revenus sont soi-disant trop élevés, alors que nos enfants sont en garde 

alternée.  
▪ Ce n’est adapté qu’aux très très bas salaires.  

o On ne rentre pas dans les conditions = 12 réponses 
▪ Je ne rentre pas dans les critères. 
▪ On n’est pas dans les conditions d’octroi.  
▪ Nous n’entrons pas dans les conditions pour y avoir droit.  

o Cette aide n’est pas nécessaire pour nous = 3 réponses 
▪ Pas nécessaire pour l’instant.  
▪ Nous avons la chance de ne pas en avoir eu besoin jusqu’ici.  

o Je n’y ai pas pensé = 2 réponses 
o Je suis en attente de la réponse = 1 réponse 
o Je n’ai pas fait la demande = 1 réponse 
o Je compte faire la demande = 1 réponse 

38

65

69

Avez-vous eu recours à ces aides financières ? 

OUI NON pas de réponse
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o Je n’ai pas eu l’occasion de faire la demande = 1 réponse 
▪ Je n’ai jamais eu l’occasion de remplir quoi que ce soit comme papier pour 

en faire la demande et je sais que cela dépend aussi du salaire. 
Personnellement, je n’en ai jamais fait la demande.  

o Cela manque de clarté = 1 réponse 
▪ Ce n’est pas clair et si c’est un prêt, je ne sais pas, au vu des conditions 

actuelles, si je saurais rembourser.  
 

• Pour aller plus loin 

39. Quelles sont vos suggestions en matière de frais scolaires ? 

Nous avons eu 66 réponses de parents à cette question. 

Les propositions faites par ces parents sont : 
o La gratuité totale des frais scolaires = 22 réponses 

▪ La gratuité, c’est le minimum dans une société démocratique moderne. 
▪ Une vraie gratuité pour l'enseignement et peut-être diminuer les taxes sur 

les prix des objets classiques. 
▪ Gratuité scolaire comme annoncé partout. 
▪ On nous dit depuis des années que l'école est gratuite. Qu'en est-il ? Tout 

ceci est discriminatoire pour les familles qui ne savent pas subvenir à ces 
besoins. L'école, l'éducation devrait être gratuite.  

▪ Que l'Etat débourse réellement pour appliquer la gratuité dans les écoles. 
C'est à mes yeux injuste que je doive payer alors que certains parents qui ne 
travaillent pas ont accès à plus de facilité ou d'aide. 

▪ La gratuité de l'école est une bonne idée sur papier... mais dans les faits, 
c'est raté ! 

▪ Gratuité pour tous. Si pas, mettre tout le monde sur le même pied d'égalité. 
Car beaucoup de personnes profitent du système CPAS. Ils ont beaucoup 
d'aides financières au détriment de ceux qui travaillent. 

o Moins de frais scolaires = 13 réponses 
▪ Que la communauté française intervienne beaucoup plus.  
▪ Qu’il y ait moins de frais scolaires pour la rentrée.  
▪ Que les subsides de la FWB soient plus élevés et au service des écoles et 

élèves. 
▪ Diminuer les frais et/ou aider tous les ménages.  

o La fourniture du matériel par l’école = 9 réponses 
▪ Idéalement la fourniture des matériaux devrait se faire par l’école, quitte à 

payer un minerval plus important. Cela demande beaucoup 
d’investissement en temps d’avoir tel matériel pour le lendemain.  

▪ Tout devrait être fourni par l'école, comme dans les écoles de la 
communauté flamande. 

▪ La prise en charge des frais par l’établissement.  
o Le développement de la vente en seconde main = 8 réponses 

▪ Pouvoir revendre/acheter les livres en occasion, plutôt que de les acheter 
neufs. 

▪ Vente de matériel d’occasion.  
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▪ Il devrait exister des bourses d'échange de matériels spécifique. 
▪ Que les élèves de l’année précédente les vendent aux prochains élèves. Ou 

du matériel de l’école qui le loue aux élèves.  
▪ Créer un site internet pour vente d'occasion, prêt ou don. 
▪ Je pense que des bourses de ventes d’échanges devraient être organisées. 
▪ Permettre un système de seconde main pour le matériel lié à l’option.  

o La gratuité des livres, manuels et photocopies = 7 réponses 
▪ Livres, manuels et copies gratuits. 
▪ Que les livres pour les cours soient gratuits et fournis par l’école.  

o Un accès plus facile aux bourses d’études = 6 réponses 
▪ Un accès aux bourses plus facile.  

o Une connaissance préalable des frais = 6 réponses 
▪ Les connaitre au moment de l’inscription.  
▪ Annoncer les vrais coûts et non une estimation irréelle des frais. 
▪ Je déplore que l'école n'explique pas les différents coûts de l'année scolaire 

alors que c'est une obligation légale. 
▪ Être mis au courant des frais de l'année scolaire à la rentrée scolaire et pas 

au fur et à mesure.  
o La gratuité des frais de transport = 5 réponses 
o L’achat en gros de matériel par l’école = 5 réponses 

▪ Acheter en gros par l'école pour réduire le prix et le diviser par les élèves.  
▪ Voir avec des magasins professionnels pour avoir des facilités. 
▪ Matériel technique et de protection disponible dans l'établissement à un 

prix super attractif, voir quasi offert, vu les circonstances actuelles. 
o La possibilité d’échelonner le payement des frais = 3 réponses 

▪ On devrait avoir droit à payer en plusieurs fois en achetant à l'école ou si en 
extérieur avoir la liste dès juin.  

▪ Un système où on pourrait payer en plusieurs mois. 
o La limitation des frais de repas à l’école = 3 réponses 

▪ L'obligation du restaurant scolaire/self pourrait être limitée à 2 jours par 
semaine au lieu de 4. 

o La réutilisation du matériel = 2 réponses 
o Un système d’épargne pour les voyages = 2 réponses 

▪ Un système d’épargne pour les voyages de plusieurs jours à partir de 
l’année scolaire précédente. 

o Un soutien aux familles monoparentales = 2 réponses 
▪ Étant mère célibataire, je n'ai d'autres choix que de privilégier la scolarité 

de mon fils car même la bourse m'a été refusée. Tenez compte de la 
situation familiale de chaque famille. Les familles monoparentales ne 
peuvent compter sur personne. C’est tout simplement honteux ! 

o La gratuité du matériel sur le lieu de stage = 1 réponse 
▪ La gratuité des transports et matériel pour les stages. 

o Une liste du matériel à l’avance pour s’organiser = 1 réponse 
▪ Avoir des listes bien spécifiques et à l’avance pour l’organisation.  

o Une couverture réelle des frais par la bourse = 1 réponse 
▪ Bourse d’étude pour tous les foyers comme en France ou allocations 

scolaire qui couvre réellement les frais scolaires. 
o La liberté de non-participation aux sorties et formations = 1 réponse 

▪ Que les sorties et formations ne soient pas obligatoires. 
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Certains parents n’ont pas fait de propositions :  
o Je ne sais pas = 4 réponses 

▪ Pas d'idées précises, ma fille est en 3ème seulement. J'attends de voir ce 
que l'avenir apportera. Je m'inquiète plutôt pour les études supérieures et 
un éventuel kot étudiant. 

o Je n’ai pas de suggestion à faire = 4 réponses 
 


